



迷人的榴溪湾夜色 杨建明 摄

# 太湖情 马山行

## 融合发展大景区,呼之欲出旅游岛



被誉为太湖明珠的无锡,是一座因水而生、因水而盛的城市。地处无锡西南美丽马山半岛的无锡太湖国家旅游度假区(以下简称“度假区”)三面环湖,拥有42公里风景优美的湖岸线,区内有57座峰峦、38处海湾,山地面积4万亩,森林覆盖率达70%。常年从湖面上吹来的洁净空气中,负氧离子成分与周边城市相比要高出几百倍,享有“山水氧吧”之美誉。

在这里,有传承千年的吴地文化,有考古发现的阖闾都城,有佛大山灵的灵山胜境,有香飘万家的马山美食……在这里,休闲旅游是形象,生物医药是希望,先进制造是脊梁,围绕产城景融合发展之路,在滨湖区向打造极具影响力最美湖湾新城目标奋进的同时,马山则凭借得天独厚资源优势,通过“生态红利”释放发展活力,在经济转型升级的浪潮中,勇于担当,开拓进取,计划将马山建设发展成5A级景区般的国际旅游岛,不仅能让当地居民、无锡市民,更想让国内外友人都来马山走一走、看一看、歇一歇……共享由当地生态之美带来的“绿色福利”。

薛晨

### ●●● 这里有人气

去年10月下旬,第四届世界佛教论坛在灵山圆满精彩举办,来自全世界52个国家和地区的政府领导、高僧大德、专家学者及社会各界人士共计千余名嘉宾齐聚马山灵山。马山的山水之美、区域之美、人文之美给各方来宾留下了深刻印象。

正是抓住筹办世界佛教论坛的难得机遇,度假区全力打响“太湖情、马山行”旅游宣传口号,与现代快报、新浪网、华东旅游报、旅游杂志等媒体合作,在《现代画报》《无锡旅情》《3W旅

### ●●● 这里有底蕴

马山原名夫椒,又名马迹山。传说秦始皇东游此地,湖畔磐石上留下了他所骑神马的蹄痕,马山也因此得名;当然,这一说法还有一个解释,说是秦始皇并非出游,而是领兵打仗到此,蹄痕一样是“神马所践”……

上世纪70年代初围湖造田,当连接岛与陆岸的东、西大坝建筑完成,再将湖水抽干,水落石出,在围圩的湖底发现了很多秦汉时期的遗迹,如古河道、碎石小道、秦砖等,在古井里还发现留有西汉五铢钱的陶罐,这一现

### 一年吸引850万游客

游》上开辟马山专版专栏;与新华网合作,推出访谈节目;利用度假区门户网站、旅游网站、官微、公众号,深度推介马山。

2015年,度假区围绕“迎论坛、展形象、引项目、增亮点、优产业、美环境、强保障、构和谐”总体要求,实施论坛筹办、产业提升、招商攻坚、民生惠民、要素保障、正风肃纪六大行动计划,经济社会实现突破性发展。

据统计,全年完成规模以上工业总产值同比增长6.72%;完成固定资产投资同比增长61.3%;开

### 值得全身心来感受

场表明:马山在秦汉时是与陆岸相连的。研究当地出土的石斧、石锄、陶器等之后,专家发现,属新石器时代的崧泽文化。由半岛变为孤岛,这是千万年的自然演变;再由孤岛联作半岛,那是人工的伟力。

经过近半个世纪的开发、建设,马山成了现在的模样。如今,这里已是远近闻名的旅游胜地。

我国近代旅游业形成于上世纪20年代末,马山旅游的初创几乎与之同步。这么多年的发展,马山,不仅是具有历史和文

化型经济发展态势良好;马山当地常住人口仅4.3万余人,全年却接待游园人多达850万人次,同比增长16%;完成旅游总收入16亿元,同比增长5%。

马山街道被国家农业部评为全国第四批“一村一品”示范街道,成为无锡市唯一获此殊荣的街道;灵山被评为全国佛教文化主题创意旅游产业知名品牌创建示范区,确定为国家级海峡两岸交流基地;无锡生物医药研发服务外包区在省商务厅科技研发产业园考核中名列全省第一。

化的宝地,更是值得人们慢下来、停下来、留下来、住下来的旅游休闲之地。这里,有传承千年的吴地文化,有考古发现的阖闾都城,有佛大山灵灵的灵山胜境,有三面临水的太湖风光,有香飘万家的马山美食……

围绕灵山胜境这一核心优势资源,马山以开发高端景区、吸引高端游客为重点,加快推进一批重要景点建设,一批特色景观旅游村落、观光带正在度假区崛起,以灵山胜境为龙头的大旅游发展格局开始形成。

去年4月的花期,马山以赏花摄影、徒步骑行自驾为主的“春游花海”精品线路推出后,受到了广大游客的青睐。6月,阖闾城遗址博物馆结合第10个文化遗产活动日和“端午怀古”活动,丰富展品,增强体验,同游客共赴一场春秋文化的盛宴。9月,一批富有历史文化气息的景点上线,马山历史传说生动再现。同时,和平社区的“牛塘花海”项目已进入规划阶段,建成后,游客在国内就可以欣赏到一年两季的日本小樱花……

三面环湖的马山,还是无锡人乃至华东地区不可多得的天然果林;4月,当地的桑蚕采摘引领了锡城“紫色风暴”,不少市民带着孩子来体验爸爸妈妈的童年;6月,马山杨梅上市,上山边采边吃已经成了无锡及周边城市居民和马山的“每年之约”;7月,群丰社区翠冠梨首次大批量上市,梨膏糖、秋梨膏的现场制作让不少游客跃跃欲试;8

月,葡萄香飘醉人;9月,橘满枝头……明年,由现代快报和度假区联手种植的无锡第一批棵石榴树也将为大家奉上可口多汁的地产大石榴。在马山,几乎每月都有时令鲜果上市,每月到马山也都有不同的采摘体验。

为了让游客感受更具特色的体验,马山还依托灵山山佛,发展禅修文化体验游。

灵山五期工程“灵山小镇·拈花湾”就是将禅文化与休闲产业有机结合,打造的休闲度假风情小镇。正在运营的禅文化主题客栈“灵山精舍”“如愿客栈”则已经推出了成熟的禅修体验菜单:古朴、精致、淡雅的山水丛林中,一抹粉墙黛瓦,穿禅修服、吃过堂饭、打坐静思、抄经诵经……能满足越来越多的群体追寻“简约、自然、个性、隐逸”的特殊要求。

龙头渚公园、慕湾果园、踏青农庄等则借地势推出了“亲水体验

游”,划龙舟、湖钓、吃湖鲜,游客们在湖边也能度过一天缓慢而美好的休闲时光。

通过深入分析现阶段客源市场特色,依托度假区现有景点景区和旅游资源,组合观光旅游线路产品,目前,度假区已形成观光旅游资源“三大板块”:以灵山胜境为代表的“禅佛文化”板块,包括灵山景区、灵山小镇·拈花湾等;以阖闾城遗址公园为代表的“历史人文”板块,梅梁小隐、吴王避暑宫遗址等一批名胜古迹包含其中;以龙头渚公园、十八湾湿地为代表的“湖光山色”板块,包含有十里明珠堤风光带、七里堤风光带、冠嶂峰等。

“现在在马山,真正给人以宾至如归的感觉,美丽的湖光山色,特色的民俗体验,丰富多彩的活动,真正让人体验到了旅游的快乐。”不少国内外游客在来过马山后,会在博客、微信上留下如此感慨,马山的美,值得用全身心去感受。

### ●●● 这里产业兴

在经济转型升级的浪潮中,具有独特风貌的度假区,要打造马山国际旅游岛,这并不是马山人随口说说的。在马山人看来,建设马山国际旅游岛,目标是高,但就像爬山,虽然任重道远,但是只要选对了路,坚持往上走,总能达到山顶。选择正确的路径,就是把太湖与灵山的独特资源优势进一步升级优化,实现保护与发展双赢。

2015年,马山人凭借得天独厚

的资源优势,通过“生态红利”释放发展活力,向生态文明要发展红利。重点做好“三大工程”,即特色产业提升工程、生态环境治理工程、城乡综合整治工程,通过优化生态空间开发模式,推动绿色产业等手段,寻求绿色、低碳、可持续发展新路径,持续改善人文环境。

化繁为简,其实马山打造国际旅游岛这一“攀登”之路,主要围绕产业发展和生态高度融合,相互促进。在确立了文化旅游是形象、生物医药是希望、先进制造是支柱、特色农业是亮点的优势产业发展思路后,马山的文化旅游产业得到快速发展、生物医药产业稳步提升、先进制造业后劲增强、特色农业潜力释放的喜人局面很快出现。

文化旅游产业发展方面,灵山小镇拈花湾的正式开园,成为度假区又一精品旅游热点,今年元旦三

### “生态红利”齐分享

天假期游园人数达到2.1万人次;弘阳洛克菲精品酒店和嘉显唐唐酒店建成运行;和平天奇天马西岸乡村休闲项目部分竣工;吴王城吴文化教育基地建成。文旅活动精彩纷呈,度假区成功举办了第六届无锡(马山)太湖国际旅游钓鱼节、“欢乐跑中国”马山站比赛、马山杨梅节,为爱行走公益徒步、“西藏唐卡展”、“诗墨寄情”书法展、曾侯编钟展,“马山十鲜”特色菜肴评比,“太湖情,马山行”摄影比赛等活动,马山特色文化休闲活动为当地带来人气的同时,更带来了巨大的发展机遇。

生物医药产业发展方面,2015年度度假区全年生物医药产业实现销售收入68亿元,税收突破7亿元。全年新引进注册资本500万以上的规模型生物医药类项目11个。龙头企业发展势头良好。药明康德三期项目开工建设,目前物流中心已完成装修并投入使用。引进全球生物制药巨头阿斯利康,与药明康德签订战略合作协议,强强联手生产创新生物药品。博雅控股与上市公司新日报国家千人计划2人,新申报省双创人才4人。博雅干细胞“符合国际标准的干细胞生产技术的产业化示

### 聚力特色产业 2016马山将更靓

2016年是“十三五”起始之年。滨湖区提出了坚持“四轮驱动”产业强区、湖湾新城建管并重、创新发展增强活力、民生共享提升福祉、党建引领保障发展”五个不动摇,明确了“十三五”期间高水平全面建成小康社会,率先基本实现现代化,打造极具影响力的最美湖湾新城的奋斗目标。

作为滨湖版图上当之无愧的

一颗明珠,马山人则将以建设国内一流的旅游度假区为统领,聚力特色产业,坚持围绕文化旅游、生物医药、先进制造、特色农业四个方面,做好优势产业提升发展文章。

根据计划,2016年,在建设马山国际旅游岛的同时,通过做优文化、打造极具影响力的最美湖湾新城的奋斗目标。

人次国内外游客到马山一游,打造一个享誉国内外的5A级大景区。

同时,还将继续做强生物医药,通过强化对骨干企业的支撑、对园区产出的支撑、对高端人才的支撑,增强产业发展的希望。此外,还将通过做实先进制造业,筑牢产业发展的支柱;继续做精马山特色农业,打造产业发展新亮点,谱写“太湖情、马山行”建设新篇章。



拈花湾花海 毛伟骏 摄



马山杨梅红



太湖卫士



湖畔踏青



太湖渔歌 何江明 摄